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 1   ИИА ПО КОМПОНЕНТИ*  

 

*  Оценката на ИИА през второто тримесечие на 2024 г. е предварителна    
Източник: МФ 

   

 2   ДЕКОМПОЗИЦИЯ НА ПРОМЕНЛИВИТЕ В ИИА 

  

Източник: МФ 

  

Индикаторът на икономическата актив-

ност1 (ИИА) отчете значително подобре-

ние през второто тримесечие на 2024 г., но 

остана с отрицателна стойност от -0.29 при 

-0.46 през първото тримесечие на 2024 г. 

Подобрението се дължеше основно на 

цикличния компонент, докато дългосроч-

ния леко се влоши. 

Всички показатели, включени в ИИА, отче-

тоха подобрение спрямо първото триме-

сечие на 2024 г. Текущата оценка отразява 

подобрената позиция както на външната, 

така и на вътрешната среда. Най-голям 

принос и най-силно подобрение спрямо 

предходното тримесечие имаха показате-

лите за промишленото производство 

както в Европейския съюз така и в Бълга-

рия, международните цени на неенергий-

ните суровини, БВП на ЕС27 и очакванията 

за цените в промишлеността. Съществено 

подобрение бе отчетено и при индикато-

рите за бизнес климата, поръчките в про-

мишлеността, БВП, натоварването на про-

изводствените мощности, М2 и цените на 

производител.  
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       суровини 



 
 

 

В текущото издание са използвани статистически данни, публикувани до юни 2024 г. 
Информацията може да се ползва без специално разрешение, но с изричното позова-
ване на източника. Публикуваните оценки и коментари не следва да се считат за пре-
поръка за вземане на определени инвестиционни решения.  

ISSN 2367-4741 
© Министерство на финансите, 2024 г. 
Дирекция "Европейски въпроси и политики" 

София 1000, ул. "Г. С. Раковски" 102  
http://www.minfin.bg/bg/page/870 
е-mail: secretary.evp@minfin.bg  

 3   ОЦЕНЕНИ ЦИКЛИЧНИ КОЛЕБАНИЯ В ЕВРОЗОНАТА И В БЪЛГАРИЯ 

 

Източник: МФ, CERP 

 

 4   ИИА И БВП* 

 

*  Оценките за ИИА и БВП през второто тримесечие на 2024 г. са предвари-
телни. С цел постигане на сравнимост, данните за БВП са нормирани, като от 
стойността на показателя е извадена неговата средна и полученият резултат е 
разделен на стандартното отклонение. 

Източник: МФ 

 

 

През второто тримесечие нa 2024 г. цик-

личната позиция на композитния индика-

тор €-coin2  на еврозоната премина на по-

ложителна територия. Повишението на 

индикатора отрази подобрението на пот-

ребителското доверие и очакванията при 

услугите. Първото се дължеше на по-опти-

мистичните очаквания за общата иконо-

мическа ситуация в ЕС и повишение при 

намеренията на потребителите за бъдещи 

покупки. През май се подобриха очаква-

нията на мениджърите за търсенето при 

услугите. То се изрази в по-силно търсене 

на туристически услуги основно в Италия и 

Испания. 

 

Оценката на ИИА дава ясна индикация, че 

икономическата активност в страната през 

второто тримесечия на 2024 г. се е подоб-

рила значително, движена както от вън-

шни, така и от вътрешни фактори и е пред-

поставка за леко ускорение на  реалния 

растеж на БВП. 

1 В брой 2/2021 е направена ревизия на включените в ИИА 
показатели. ИИА е преоценен според новата методология 
за целия период от 2001 г. насам. За повече подробности 
относно промените вж. „Същност и методология на ИИА“ 

2 Данни и подробни обяснения за методологията на съста-
вяне на месечния индикатор €-coin за оценяване на иконо-
мическата активност в еврозоната са достъпни на 
http://eurocoin.cepr.org. Данните за €-coin са осреднени, за 
да може да се сравнява с ИИА, който е с тримесечна чес-
тота. Също така, индикаторът €-coin изключва само крат-
косрочните (сезонните) колебания в икономическата ак-
тивност в еврозоната и за постигане на съпоставимост с 
ИИА е премахнат дългосрочният тренд във времевия ред с 
филтър на Ходрик-Прескот. 
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